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REGA E DRENAGEM

Calculo e selecao da bomba hidraulica

= Inventario das condi¢des de funcionamento
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= Caélculo da altura manométrica

= Selegédo da bomba

= Verificagdo da cavitagao
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1. Condigdes de funcionamento da bomba

Antes de selecionar a bomba para o sistema de rega, deve ser feito um inventario das
condi¢des sob as quais a bomba ira funcionar, incluindo:

» Fonte de agua: pogo, furo, charca, reservatorio curso de agua, etc;

« Caudal que é necessario elevar;

» Altura manométrica de elevacgao.
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Conduta de aspiragao -
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Dados necessarios para o calculo da bomba

|setor | heg (m) [ AN (m) | AH (m) | Hmt (m) | Quuior
1 40 10 5

2 41 1 5.3
3 41 12 5.8
4 43 13 6
5 42 10 6.2
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2. Determinacgéo da altura manométrica total (H,;)<> Energia que a bomba tem que fornecer ao escoamento (m)

= comprimento da conduta de aspiragéo A fungao da bomba & a de vencer
= comprimento da conduta primaria até a entrada do setor i as perdas de carga, de transportar
= didmetro das condutas a_agua _de um nivel para outro
= perdas de carga na conduta primaria até a entrada do setor i, AH, mais _elevado e de fornecer

pressdo a agua quando entra no
selor ge rega
z-2, setor de rega

= pressao a entrada do setori, p;/vy
= desnivel entre a superficie da agua no reservatorio e a entrada do setori,
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ooV, m, % Hp= Zi + 204 2L 4 aHi -z, + 22+ 2
Zl+y+2g_Zl+y+2;+AH mti & mti i Y 29 L 1 y 29
Setor i N Y
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3. SELEGAO DA BOMBA DO CATALOGO
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A H NB 40-200/172, 3°400 V. 50Hz -
K im (N 40-200172, 31400V, S0k | 15
g @ ; “0 Curva caracteristica
L PO — ponto de funcionamento | 2m
& 4t L. .
g 6timo < maximo rendimento ~ * PO
4
T
2 30 - : ;
~—
;5,_ % 25 ! 100
-3 § 20 . | 80
e Curva do rendimento
29 5 ////_——o—" 50
7 4
E g . 10 ,0=426mm | v
383 O ponto de funcionamento SR el
0 . L I 5
‘m O 5 -Liguido bombeado = Agua } k20
: E da bo_rnba esco' h Ida deVe Temperatura do liquido durante o funcionamento =20 °C Bomba Eta = 66 %
'g 2 aproximar-se o mais o ADensidade =998.2 kgm* | Bomba+mol Eta =59.3 %
S P 0 5 10 15 20 25 30 ES 40 45 Qmm)
e possivel deste ponto 3 ‘ NPSH
E S L) mj
= 6 ol P1 6
S Curva da poténcia
@ 5 5
g 4 Fa
o 3 3
QI p P1=5817 kW 2
£ Curva do NPSH___ r2=5225kw
[ 1 NPSH=224m
g 2 - — Poténcia maxima P2 necessaria a0 Iongo da curva = 5412 kW
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o https://product-selection.grundfos.com/pt/products/nb-nbe-nbe-series-2000/nb/nb-40-200172-98844301?tab=variant-curves&pumpsystemid=1167421616
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& "g, maior| i:i [N 20200172, 3%400 V. 500z ::
o § o Q=1534mh
ey Hmt L H=3883m
53 — _‘,_________n;msg pm
oy calculada = Liquido bombeado = .
RS H [NB 40-200172, 37200V, 500z | &2
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© 35
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28 20 |
sS ® =
o =
@3 = 25 100
g E 1 20 80
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E = 5 > 15 ﬁ &
2 é 3 5 10 s 2 5 ) B WiATaam L
= 25 5 | =3150m
o " 2 \ =235 pm
ES ] 5 -Liquida bombeado = Agua 1 20
] 6 Temperatura do liquido durante o funcionamento = 20 *C Bomba Eta=656%
g 5 " Densidade = 998 2 kg/m* Bomba+mot Eta =59 % o
‘w / 0 5 10 15 20 25 30 kL] 40 45 Q[mh]
= 4 = NPSH
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E = P1=3.765KW £1
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4. VERIFICAGAO DA CAVITAGAO
Relembrar: O risco de cavitagdo esta associado aos pontos de menor pressdo de um sistema; Ao ocorrer, este
| fenomeno traduz-se imediatamente pelo aparecimento de vibragGes mecanicas, acompanhadas de um ruido
| caracteristico e uma diminui¢do drastica do caudal e altura manométrica. De tudo isto resultam danos irreparaveis
| nas pas do rotor ou impulsor.

Para evitar a ocorréncia deste fendmeno, ha que assegurar que na zona critica (vizinhanga imediata do rotor, do lado
da aspiragdo) a pressdo absoluta se mantém sempre superior a correspondente pressdo de vapor.

A regiao mais sujeita a cavitacdo é a
entrada da bomba (ponto onde ocorre o <
valor da pressao absoluta)

7/30
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Define-se assim um limiar de seguranga, como sendo a diferenca entre o valor da pressao total absoluta na

zona critica e a pressao de vapor do liquido.

Esta diferenga de pressdo, quando apresentada em altura equivalente é designada de

Net Positive Succion Head (NPSH)

Ha que distinguir dois NPSH :

NPSHgg : € a energia requerida pela bomba para aspirar a 4gua desde a origem até ao eixo da bomba .

NPSHp, : é a energia de aspiracao disponivel na instalacéo
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NPSHgg : é a energia requerida pela bomba L [Nsoz00rz sa0v some | 8

para aspirar a agua desde a origem até ao eixo T

da bomba . 30

= Efuncdo das caracteristicas da bomba e do
caudal a elevar;

= E definido pelo construtor e o seu valor é 1 ©

indicado no catalogo da bomba.

- 0
1] 5 10 15 20 25 30 35 40 45 Q[m*h]
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ANgysp = desnivel entre a origem e o eixo da bomba (m) ¢

B = pressio ds vapor (m) Presséo absoluta em Pa
AHus, = perdas de carga na aspiragdo (m)

Vasp = velocidade na conduta de aspiragdo (m/s)
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Modos de evitar a Cavitacdo

No projecto

No projecto ou dimensionamento da bomba devera ter-se logo em conta este
aspecto, calculando as secc¢bes de passagem do fluido de modo a evitar

velocidades excessivas, proximo das condigdes nominais.

Deverao eliminar-se os angulos bruscos e as passagens estreitas no

escoamento.

Deve igualmente verificar-se o valor de NPSHg para o caudal maximo,

recorrendo a curva caracteristica disponibilizada pelo fabricante.
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Na utilizacdio:

» Ao colocar a bomba hidraulica na instalagdo convém que a respectiva altura de instalagao
seja adequada para a gama de condigdes de funcionamento previstas;

» A altura de instalagdo deve ser a menor possivel, compativel com as caracteristicas da
instalagado e as limitagdes econoémicas;

» Utilizam-se bombas submersas para elevar agua de pogos profundos;

» Convém atender sobretudo a conduta de aspirag¢ao, procurando reduzir as perdas de
carga. Devem evitar-se, tanto quanto possivel, condutas longas, com paredes rugosas,
curvas de pequeno raio, valvulas, bifurcacdes, etc;

» Nesta conduta deve utilizar-se uma secgéo de passagem tado grande quanto possivel, para
reduzir a velocidade de escoamento;

» Curvas na conduta de aspiragao que estejam situadas em planos diferentes, por
poderem induzir um movimento helicoidal no escoamento, devem ser evitadas, pois
apressam as condi¢des de cavitagao.
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Factors to Consider in Selecting an Irrigation Pump

Pump Type

Advantages

Disadvantages

Centrifugal

-

. High efficiency over a range of
operating conditions

Easy to install

Simple, economical and adaptable to
many situations

Electric, internal combustion engines or
tractor power can be used

Does not overload with increased TDH
Vertical centrifugal may be submerged
and not need priming

# b

s

. Suction lift is limited; needs to be
within 20 vertical feet of water surface
Priming required

Loss of prime can damage pump

If the TDH is much lower than design
value, the motor may overload

Bwm

Vertical turbine

-

Adapted for use in wells

Provides high TDH and flow rates with
high efficiency

Electric or internal combustion power
can be used

n

@

. Difficult to install, inspect and repair
Higher initial cost than a centrifugal
pump

To maintain high efficiency, impellers
must be adjusted periodically

o

w

4. Priming not needed 4. Repair and maintenance more expensive
5. Can be used where water surface fluctuates than for centrifugals
Submersible 1. Can be used in deep wells 1. More expensive in larger sizes than
2. Priming not needed deep-well vertical turbines
3. Can be used in crooked wells 2. Only electric power can be used
4. Easy to install 3. More susceptible to lightning
5. Smaller diameters are 4. Water movement past motor is required
than comparable-sized| "2<10™ T consicer
Propeller Simple construction 1. Not suitable for suction lift

Can pump some sand

Priming not needed

Efficient at pumping very large flow
rates at low TDH

Electric, internal combustion engine
and tractor power can be used
Suitable for portable operation

il

o

o

n

Cannot be valved back to reduce
flow rate

Intake submergence depth is

very critical

Limited to low (less than 75 feet) TDH

@
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